

竹東鎮

一個充滿魅力、活力、熱情的鄉鎮

10210349

吳旻珊

頭前溪



頭前在福佬話是前面的意思，所以叫員山仔溪，是因河流流經員山仔而命名。這張是我站在中正大橋的前端拍的，中正大橋因斷裂而封閉，所以無法拍到整個頭前溪。頭前溪發源於檜山(2512M)西坡，流域面積567平方公里，上游主要為上坪溪與油羅溪，一般是說油羅溪與上坪溪會合後合稱頭前溪。



二重埔



埔是指尚未開發的平地，所謂二重埔是指自竹塹城向林杞林方向第二重尚未開發的平地之謂。這幾年由於科學園人口的遷入，公寓大廈林立，早已成一人口密集的住宅區，我家也是在二重埔。

青窩埤



一處位於青青山窩中的埤塘。青窩埤位於二重埔與頭重埔交界的小山坡右邊山窩中，即在中興路(122線)往新竹方向右邊，離路不遠處。這個位於二重埔與頭重埔之間的大池塘，客家話一般青窩埤，其水源來自竹東大圳，餘水流入下員山圳。

柯湖里



也可叫柯仔湖，管甫院。地名意義是低窪之地曰湖，水流柯(黃楊木)叢生成林之<湖>地。而別稱管甫院是因為按昔日稱營兵為管甫，乾隆五十一年林爽文事件爆發後，有北路右營提標兵十二人逃匿此院被殺，故稱此坑為管甫院。



竹中(石牌員山)



在清代至日治時代叫石牌員山或石牌埔，原因是這裏有兩塊清代的示禁石碑，光復後改名竹中是因其位於新竹至竹東的中間。現在這兩塊石碑位於竹中國小的操場邊，保存相當完整。

牛路頭



清代乾隆年間，漢人入墾六張犁(六家)，本地原為漢人趕牛放牧的草埔，也是南下拓墾下員山，頭重埔的道路要街，所以命名為牛路頭。牛路頭現在與六家(六張犁)隔頭前溪相望，並有東西向快速道路通過，目前並有水公司建日東水廠一座。

麻園肚



種麻的園地謂之麻園，肚是裏面的意思(客語)；也有另一種解釋是指麻園位於頭前溪本流與支流的半弧形河谷平原上，故稱麻園肚。本地開發於清代乾隆三十四年(一七六九)，其位置恰在頭前溪本流與支流的半弧形土地上，是一典型散村聚落。

菜頭寮



客家話稱蘿蔔為菜頭(海陸語系)，寮通常是指小房子，結構較為簡陋的，處理蘿蔔簡易加工的工寮即為菜頭寮，這個小聚落也是頭前溪的一個渡口，又稱渡船頭。菜頭寮這個小聚落恰好位在橫越頭前溪的中正大橋與上員山通往下員山的員山路的三叉路口，下至由石爺宮轉入堤防處，砂石廠一帶。

心得

這次的作業，本來覺得很難，但實地去做其實還非常有趣，而且還能更了解家鄉地名的由來。做了這次的作業，我才發現我對家鄉地名其還了解的不夠多，很多在家附近的地名我都不知道，真的還是要再多加點油。這次的作業，是爸爸騎著摩托車載我到不同的地方尋找地名，而我家附近都是鄉間小路，旁邊還有一大片金黃色的田，感覺還挺享受的，我也很感謝爸爸給我很大的協助，完成了這次的作業，也謝謝老師交代了這份作業，讓我有機會更了解家鄉的地名。



★麻

